

# “四川制造”去欧洲哪儿了

蓉欧快铁打通国货陆上赴欧大通道

■ 闫雯雯 罗提 梁波

## 昔日丝绸之路，今日蓉欧快铁

据华西都市报报道，北京时间3月7日晚10点40分，今年春节后首趟蓉欧快铁班列，从成都火车北站准时发出。3个小时前，成都青白江铁路口岸，蓉欧快铁班列公司堆场货场，货运专员王洪福还在为集装箱作最后体检。

9826公里外，波兰华沙时间3月7日上午9点50分，波兰罗兹南郊火车站，波兰最大物流公司Hatrans公司多形式运输部负责人斯瓦沃米尔，也在货场忙碌着，“我在等从成都驶来的蓉欧快铁……”

过去22个月里，王洪福和斯瓦沃米尔，一个在成都，一个在罗兹，通过跨国货运列车，以及车上的“中国制造”相联。同样，成都与罗兹，两座城，数百年前，靠骆驼及其驮运的丝绸、陶瓷等相连。

数百年后，信使升级，骆驼换代为火车，当然，还有今非昔比的“中国制造”。“从成都驶来的火车，其行进旅途就是新丝绸之路。”蓉欧快铁CEO托马斯，这位波兰大个子男人，更愿意将蓉欧快铁称为“丝路”。

截至目前，蓉欧快铁已运行22个月，运输“中国制造”4000集装箱，总价值高达12亿美元。沿着近两万里“丝路”，“中国制造”乘火车，历经10天15小时抵达罗兹后，去欧洲哪儿了？当地时间3月6日，记者抵达波兰第二大城市罗兹，开始了“一带一路、四川机遇”的实地探访。

据了解，蓉欧快铁共搭载100多家企业的货物出口欧洲，其中40%来自成渝地区。盘点这些蓉欧快铁的“乘客”，其中最多的是电脑半成品，占货物总量的17%，其次是机械类产品，占12%，汽配产品占9%，服装衣裤类占7%，灯具类占5%，鞋类占5%，整体浴房和防盗类各占1%。

## “Made In China”，家里全是！

扎克，是蓉欧快铁波兰出资方Hatrans公司员工。小伙子是个急脾气，开起车来风快，说起话来，更是快人快语。3月6日下午3点过，眼看与罗兹贸易促进局约定的时间逼近，扎克驾车载着华西都市报记者一行，风驰电掣赶往罗兹市政府。

在车上，当被问及生活中是否使用“中国制造”时，扎克不假思索，嘴里蹦出一个单词：“everything(全)！”扎克说，最近一年多来，他几乎成了“中国货”购买狂。在商场一看到中国制造，就忍不住想下手。如今，家里的衣服、鞋子、电视机、电脑等，全都来自中国。

“这些东西，几乎都是通过蓉欧快铁运到罗兹的。”扎克说，罗兹是蓉欧快铁驶入欧洲的终点站。在罗兹买中国货更便宜，而且在超市里，随处可见“中国制造”。走进罗兹Alma电子产品超市，记者想购买一款适用于mini iPad的键盘。拿起来一看，条形码标签赫然打着“made in china”。

这家超市楼下的公共展区，陈列着中国旗袍、圆形真丝扇、折扇以及一双“三寸金莲”。正值午餐时分，餐厅里，一位波兰美女正熟练地使用筷子吃着盒饭。Hatrans公司小会议室墙上，挂着3张地图。其中一张，是罗兹交通运



● 波兰罗兹货运火车站，蓉欧快铁的终点，也是中国制造的欧洲起点。



● 罗兹购物中心公共展区，一双“三寸金莲”惹人驻足。

输入图。

公司多形式运输部负责人斯瓦沃米尔指着地图说，罗兹位于波兰中心，蓉欧快铁驶抵罗兹后，通过铁路口岸过关，然后再通过公路和铁路运输，在一天之内，中国货物便可进入超市上架售卖。“中国制造到罗兹后去了哪儿？我觉得，第一个去处，就是波兰各地！”

斯瓦沃米尔说，在波兰国内，它所在的Hatrans公司有14个网点。截至目前，蓉欧快铁共搭载100多家企业的货物出口欧洲。“乘客”中，电脑半成品最多，占货物总量的17%，其次是机械类产品占12%，汽配产品占9%，服装衣裤类占7%，灯具类占5%，鞋类占5%，整体浴房和防盗类各占1%。从中国产地看，有四成出自成渝地区。这意味着，扎克家中的“中国制造”，几乎肯定有“川货”。

## 是终点，也是起点

打开PPT，斯瓦沃米尔手持铝制杆，指在成都标识上，字正腔圆地以“青白江”开头，介绍蓉欧快铁途经的地方：从成都青白江集装箱中心站出发，经新疆阿拉山口出境，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国，直达波兰罗兹站。

“蓉欧快铁运来的中国货物，都会进入这个堆货场。”波兰华沙时间3月7日上午10点，罗兹南郊货运火车站，斯瓦沃米尔说，这里是蓉欧快铁的终点，当然，也是“中国制造”搭乘蓉欧快铁进入欧洲后的起点。随后它们会继续坐火车或汽车，前往欧洲十国。

在Hatrans公司小会议室墙上，一张欧洲地图上，箭头分别指向波兰、德国、法国、意大利、瑞士、比利时、捷克、芬兰、奥地利、荷兰。

“从客源情况看，从成都来到欧洲的货物，最主要的去向是德国、荷兰、法国和意大利等4国。”斯瓦沃米尔说。作为波兰第二大城市，从版图看，罗兹处于波兰心脏位置，放大到整个欧洲大陆，罗兹也处于中心区域。

这意味着，以罗兹为起点，“中国制造”无论往西，还是往北或往东，罗兹均是最近的中转站。斯瓦沃米尔说，中国制造在货场分装后，可乘火车和货车继续旅行。从罗兹出发，除欧洲铁路网，还可以走A1和A2高速路。这两条高速公路是波兰境内公路大动脉，在罗兹城外10多公里处交汇。A1从波兰波罗的海港口格但斯克出发，向南延伸到奥地利维也纳；A2起点是俄罗斯首都莫斯科，经波兰之后向德国延伸，最终抵达柏林，“从罗兹出发，到达柏林仅需6个小时。”



● 四川遂宁市民在某家庭农场里采摘草莓 (资料图片)

## 去年四川家庭农场发展迅猛突破万家

按照中央、省委和省政府部署要求，各地把发展家庭农场作为培育新型农业经营主体的重要抓手，出台登记认定办法和扶持政策，加强培训指导，积极引导农户特别是职业农民创办家庭农场，推动了全省家庭农场迅猛发展。截至2014年底，全省家庭农场达到13873个，同比增长121.4%，并呈现以下特点：

**农场主体地位凸现。**经工商登记的家庭农场9223个，同比增长9.8倍；经农业部门认定的家庭农场6896个，同比增长3.3倍。其中，478个家庭农场获得省、市、县三级财政扶持资金4733万元，384个获得贷款支持8370.2万元。

**种植业农场占比高。**从事种植业的家庭农场6804个，接近家庭农场总数的50%；从事畜牧业的家庭农场4287个；从事渔业的家庭农场729个；从事种养结合的家庭农场1488个；其他家庭农场565个。

**劳动力以家庭成员为主。**全省家庭农场共有劳动力70936个，场均5.1个。其中，家庭成员劳动力47023个，场均3.4个，占劳动力总数66%；常年雇工劳动力23913个，场均1.7个，占劳动力总数34%。

**农场经营规模适度。**全省家庭农场经营土地面积133.3万亩，场均96亩。其中，从事种植业的场均经营耕地136亩，从事渔业的场均经营水面88亩，近九成家庭农场种粮规模在50—200亩。

**农业商品化生产明显提升。**2014年农场销售农产品29.4亿元，场均达到21万元，分别增长128%和5%。其中，年销售总值10万元以下的家庭农场7265个，占总数52%；10—50万元的家庭农场5103个，占总数37%；50—100万元的家庭农场1035个，占总数7.5%；100万元以上家庭农场470个，占总数3.5%。同时，农产品品牌意识和建设逐步加强，拥有注册商标家庭农场320个，获得农产品质量认证家庭农场107个。

(据四川省农业厅简报)

## 四川民生 加大投入凸显新常态

据有关部门介绍，总投资215亿元的四川甘孜藏区“电力天路”及无电地区建设工程项目2015年将全面建成。

### ■ 郭入源

“蜀道难，难于上青天”。这是过去对巴蜀四川出入困难的真实写照，如今这种说法已变成历史，因为有了政府大力投入，“蜀道难”已变“蜀道通”，除了公路的建设，各种民生工程也进入了新常态格局。

据中国产经新闻报报道，四川省山区众多，山区公路弯多坡陡、临水临崖情况相当普遍。为保障行车安全，四川省从2013年起投资45亿元，为1.76万公里隐患路段加装防护栏。2015年还将投入17.5亿元，新建设路侧护栏6800公里。

近年来，全省持续加大民生投入力度，让更多人分享改革成果，同时拉动经济增长，成为新常态下四川各级政府“花钱”的新导向。

面对经济下行压力加大、财政收入放缓之际，四川省2014年各级民生支出达4410亿元，占全省一般公共预算支出六成以上，比上一年还提高了0.9个百分点。保障房、养老保险、就业服务、扶贫攻坚，四川省2014年向全省人民承诺的“十项民生工程”和19件民生实事全面兑现。

以棚改为例，四川在中央下达任务的基础上主动加码，2014年共改造危旧房棚户区和建设保障性住房51.8万套，位居全国第二位。

据全国人大代表、四川省住建厅厅长何健介绍，四川危旧房、棚户区改造任务约150万户左右，其测算投资为6000亿元，直接带动的资金进入达8000亿元，拉动上下游产业规模可能达1.4万亿元。

正因如此，四川省去年在全国率先出台的“稳经济促增长”的16条措施中，明确将棚改列为重要内容。

与此同时，四川省社科院副院长盛毅表示：“这是一种对经济定向的‘微刺激’，在解决民生诉求的同时，实现稳增长，可谓一举两得。”

记者了解到，就四川省4410亿元的民生投入而言，不仅实实在在地用到了“刀刃”上，也为四川消除发展不平衡、同步实现全面小康打下坚实基础。

据有关部门介绍，总投资215亿元的四川甘孜藏区“电力天路”及无电地区建设工程项目2015年将全面建成。

随着雪域高原上一个个孤立电网全部接入国家电网主网，不仅甘孜多年来的用电难题将彻底解决，州、县的发展规划与设想也正从纸面上逐步成为现实，当地丰富的水电资源也得以转变为发展优势，不再为“捧着金饭碗却没饭吃”发愁。

2015年，四川省明确提出，确保全省一般公共预算民生支出占比稳定在65%左右，继续实施好“十项民生工程”突出办好20件民生大事。

如此看来，全省民生投入正在成为四川应对新常态挑战的重要武器，也将成为未来发展的新亮点。

## 怀揣资本，他为何选择“众筹”

■ 王域西

虽然2015年刚刚开始，但种了一辈子田的黄正福，已经对今年的“4万元保底收入”生出了强烈的信心。

支撑他这一想法的，是同为广汉市高坪镇龙潭村村民的舒焕清。去年9月，在成都打拼的舒焕清回到龙潭村，流转11组、12组土地1050亩，投资1500万元建立龙潭湾生态循环农业示范区，并成立四川龙潭湾现代农业发展有限公司。

半年时间，龙潭村面貌焕然一新，崭新的路灯、休闲广场、生态鱼塘纷纷亮相。3月8日，舒焕清召集村民们开会，发出了共同创业的邀请：村民成立合作社众筹“三地一房”等资源，并交由公司统一运营。

尽管听不懂“众筹”二字的含义，但村民们相信，致富的钥匙就掌握在这个怀揣资本归来的老乡手里。

### 光有钱不行，还要有规划懂农村

据四川在线消息，直到去年，龙潭村的土地依然以散种为主，其中靠近北京大道的几块田地全是低产田和水洼田，每年雨季都会积水，几乎处于抛荒状态。

去年6月，看到龙潭村发展滞后，舒焕清决心回家投资创业。“一是回馈家乡，二是国家政策有鼓励，如今机会正好。”

没想到，刚回村，村民们的议论就浇来冷水：“舒总在外打拼多年，还懂不懂种地？把土地交给保险吗？”

舒焕清拿出一份详细的规划，联络开了4次大会，拍着胸脯表示：通过流转土地，龙潭村能够实施规模化的稻鱼共生、藕蟹共养、中药材种植等一系列附加值高的生态循环农业。他还计划自己出资改善村里基础设施，进而在生态循环农业的基础上发展旅游观光。此外，他还承诺向村民保底每亩1100元一年的流转租金。

一个个美好愿景，再加上舒焕清完善的规划，终于打消了村民们的顾虑。土地流转顺利推进，半年下来，占地118亩的稻鱼共生项目已经启动，并得到了省农科院和省水产研究所的技术支持。

舒焕清的想法一个个变成现实。加强基础设施建设是他的第一步，龙潭湾亮起了路灯，修起了休闲广场，家家户户的农房也被粉刷一新。“每到晚上，邻村的乡亲们都跑到我们这里来散步休闲。”黄正福说。

观光农业方面的建设也在有力推进。按照舒焕清的

设想：租赁改造闲置农房，打造“体验式农家乐”，是最佳方案。“既解决了游客的吃住需求，又能让村民增收。”

第一个“吃螃蟹”的是12组村民吴昌平，他的农房就位于龙潭湾入口，已经闲置超过5年。去年9月16日，吴昌平与舒焕清签订协议，将自家农房以300元每月的租价租给龙潭湾现代农业发展有限公司，租期8年。舒焕清投入3万元，将原有的院坝、卫生间、厨房等进行了重新改造，并配置了消毒柜、冰箱、烧水壶等电器。

去年12月，“农家小院”开始对外试营业。“在‘农家小院’，游客不仅可以自己动手制作农家饭，还能享受到接轨城镇的干净设施。”舒焕清告诉记者，吴家老屋的改造，吸引了不少村民的注意，他已陆续与13户农户签约，预计将在今年五一前全部改造完毕，开门迎客。

### 资本独斗不如资源众筹

尽管项目运行顺利，但舒焕清却觉得压力不小：投入至今，除耕地以外的资源始终难以整合，资源配置效率低下。

阻力正来自村民的不理解。以闲置农房为例，根据舒焕清的摸底，龙潭湾内约有闲置农房55户，但经过大半年，谈下来的只有13户。有村民直接质问舒焕清：“你来改造我的房子，是不是要把房子抢走？”

除了闲置农房，涉及宅基地的部分基础设施改造也进展缓慢。在龙潭村12组，舒焕清曾力主埋掉一处生活污水排放口，另接管道实现雨污分离，却遭到村民拒绝。舒焕清渐渐发现，尽管村里变化巨大，但村民的观念并没有跟随转变。

这一问题也引起了高坪镇的重视。“如果不对土地、农房、农村基础设施等进行成系统的改造，即使有资本注入，现代农业发展也难以成功。”郭邦富希望，龙潭湾的不仅仅是“皮毛”，更要活“筋骨”，在实现产业提档升级的同时盘活农村资产，激发村民积极性。

今年1月的一次学习会上，郭邦富第一次听到了农业众筹的概念：由消费者众筹资金，农户根据订单决定生产，等农作物成熟后，将农产品直接送到消费者手中。“既然农业种植可以众筹资金，能否借鉴其模式在龙潭湾众筹资源？”郭邦富说。

经过他与舒焕清的探讨，一个模式渐渐清晰：龙潭湾的村民成立一个专门的合作社，村民以众筹的方式将土地、农房、农技等资源向合作社集中，再交由龙潭湾现代

农业发展有限公司进行整体规划和打造，参与众筹的村民成为合作社的股东，并根据众筹资产的多少获得分红。

“之所以在村民和公司之间设立一个合作社，是为了避免公司直接控制农村资产，增强村民的话语权和参与龙潭湾事务的积极性。”舒焕清说，同时为了防止非法集资，合作社将只接受土地、农房、农技等资产。

由于村民听不懂众筹的概念，舒焕清换了个表述方式：“每个人都能当龙潭湾的老板”——这一次，村民们兴趣盎然。黄正福算下来，自家的土地、闲置农房和自己种水稻的农技全部拿去众筹，“今年就将获得约4万元的收入。”

郭邦富透露，龙潭土地流转专业合作社正在筹备中，预计将于近期完成注册，其中合作社下设龙潭农民众筹管理服务站将成为众筹的主要平台。“一切才刚刚开始。”舒焕清说。

### ▶ 记者手记

#### 投资农村，一定要懂农村

在采访过程中，郭邦富和舒焕清反复强调的一句话是：“投资农村，一定要懂农村。”

那什么是懂农村呢？黄正福有一个精辟的解释：“其他东西村民都不懂，你就直说村民们拿得到多少钱。”

龙潭湾之所以能在半年内发生脱胎换骨的变化，得益于两个优势，一是舒焕清具有本村人的天然亲近感，而且他有能力、也愿意为家乡发展出力；二是舒焕清懂农村，他懂得如何调动农民积极性，懂得如何与村民打交道。不过即使这样，谈判与交涉仍然充斥着龙潭湾建设的每一步。不难想象，如果是与龙潭村毫无交集的投资人携款而来，即使项目成功落地，也绝无可能在半年内完成这么多项建设任务。

自从2013年中央1号文件提出鼓励“资本下乡”以来，工商资本如潮般涌入农村，但实际的运行情况却与预期存在差距。究其原因，正是部分投资者投机心理严重，以跑马圈地赚快钱的心态投资农业，甚至将农民排除在利益分配之外。

因此，投资者在改善农村环境的同时，更要注重建立一套适宜的产业发展和利益分配机制，促进村民共享投资收益。

如此看来，全省民生投入正在成为四川应对新常态挑战的重要武器，也将成为未来发展的新亮点。